Wirtschafts he Priifun

1)(6P)

Eine Kreditsumme von 20.000€ heute hat einen Wert zum Laufzeitende nach 10 Jahren von 37.500€.
Der Kredit soll mit einer nachschtissigen Rate in den 10 Jahren getilgt werden. Wie hoch ist der
Zinssatz und wie hoch die Rate?

2)(6P)
Das folgende Gleichungssystem soll mit dem Eliminationsverfahren gelést werden:

2%y + Xz + X3 = -3
3%+ 2%3=5
Ax; + 5%+ 2X3 =7

3)(6P)

Die Gesamtproduktion in den letzten 10 Jahren betrug 910.000 Stiick. Fir die Produktionszahlen wird
eine arithmetrische Folge angenommen. Im letzten Jahr 2010 wurden 136.000 Stiick produziert.
Welche Produktionszahl wird fir heuer erwartet?

4) (6 P)

In einer Maschinenmontage werden Motorstapler zweier Typen (A bzw. B) erzeugt. Das Lager fiir Typ
A fast héchstens 900 und das Lager fur Typ B fast hochstens 600 Maschinen des jeweiligen Typs. Die
Mitarbeiter leisten insgesamt 4800 Arbeitsstunden und fiir eine Maschine von A werden 4h und fiir
die Herstellung von B werden 6h bendtigt. Wie viele Motorstapler von Typ A bzw. B sollen hergestellt
werden, wenn der Gewinn bei A 2000€ und bei B 1000€ pro Stiick betradgt? (Zeichnung)

56 P)

Die Kostenfunktion abhangig von der Produktionsmenge x (in 1000 Stiick) wird fir eine Produktion
mit

Clx) = e* (6x - C)
angesetzt. Es wurde festgestellt, dass die Kosten bei 1500 Stiick (z = 1,5) minimal sind. Man berechne
die Konstante C.




Mo 1 Sem
l.lJlRTSCH AFTSMATHE 2012120
20li- X
n qQ"-4
©  Mn-=¥Kg -+ (l+e) En= Q5o K =€ 2000
bs Ko = € 3 50
31,500 = 20 000 - (1+0) 1,068 -
i) 31500 = QL 10648 - h =10
1815 = (110
Q=2780,25 € Q= \+c
1, O6UR = \xr
0;06l'|3 =¥ 6|L‘q .Ic
2y xj2] v f]l3 2x5 = 8
Xjo| (3] l2/] (5 X3 = Y
B\ |5 2/|i3f m-9-X
Z)X;_ +8 =5
37&;_:‘3
Bt (O R ) ‘13)) 1T - x2=—|
m(0 0 218) 2%, + =1 ~4=-3
2%,=2
xt"‘
Xt Xo n=\0
G sqelnt T3 ||| Xy = 136000 S10= Q10 0
X, + 136000 = 40 Xig = 126 0o
Qoom=10-"—=z |10 §0Q00 10
X + 136000 400 —=pro Jolr
QioeC = T2 (-2
\36 OO0
182000 = x, + 12000 \- 136 00 Qo
45000
%= 46000  im ) Jadhe {9 204
s Scnaiftwed muss e Q00 U
© 430 -Las66 "N I
o~
b=80 Q=120 ol
@00 +
020000 + 1000 D (gl
-0 G-0 w0 +
0=200 -5 +1000b

0:50 “-"b;' "00




200 @

D €20.00,- > Bwrwer = Ko

n= 10
€ 231.500,- -» Enduwert — K)o
K1=%- (Hr)“
F.50 = Doos » ()"
M, 500 = %.m-(hr)m [ 20.c00
A3
8 = (140)° (=[]
mg' = |i¢ [ -
JE
8 ~l=C =
Ooeus’ =r | leu® Ul = Bomce
sSod due Rolen
v Q-
En: Q- q-! Q= l+c = 1,06488
|, 064RE -1 LOBURR O+
H500= Q- T069% l= 1, O6uBE -
_Q= 2780, 50 € [ Role!
@2 X * Xy ’C‘X& = ~3 1.2 1 4 ~4 %Ky -3
MATRIX
®‘~?)')<2+ .2‘X3= ) $ (€] 3 2 X2 == 5
| @L\x,‘+5%2*2><5="{ 4 | 5|9 X 3
3.2ale - 2+ | 2e\g 32+ 2 204 2-2-()
| _ 2|+
2 | 4 | -4 -3 \. 2 1 4 !4 -3
o [ 5] g S E> o | »| |12 5
o | 3| Y i3 o | O] |2 8
@2-x,+ 1) w4 =-% | ©-x,+0-%x + 25,=138 ‘?3*“'
2.4 (S5)=1-2 | || +5 @ 0. x,+Bx2+24=5
2x,/212 |12 dx+8 =5 |-3
X, =41 B =B | 1B

o |
Zx Aty —xg=~3] | Jxa(-) L4 =-3 el 4



Wehz A9 + ©h

o
A VLR < y9 <— B = - LY
CORh a- W oW
coor o e e mp ey (H)

WS COODK| =000 +aoeR] = P+ IX = "X

IS O009N) = D0l + C00'9h = "X

o'l =P
bi]l (O09hr]| P*b ¥ O09H = OTOK) X
P-o\+ 'X = "X
P-b y Yx = Olx
NIRRT — 1
Pru s O = OX|
i Vi i il ™
\QCD'QQ-’:\X j &.__1
cocoat -l OO + 'YX 1= Tooo'z8l
2a) Ol T Q) = O0'Ab
09T + 'X
T .Ol = Q’lg m%‘zolx
Oix + ‘%
RO
z uE =Vs

XX XN 0 = ©



Wirtschaftsmathe Priifung

1) (6 Punkte) i

Eine ewige (vorschiissige) Rente von jahrlich 17.000€ soll in eine auf 20 Jahre befristete Rente
umgewandelt werden. Wie hoch ist jetzt diese vorschiissige Rente, wenn ein Zinssatz von 2,7%
zugrunde gelegt wird?

2) (6 Punkte)

Die Jahrestemperatur (°C) an einer Messstelle war in den letzten 3 Jahren:

2008: 8,20 2009: 7,38 2010: 6,642

Man stelle fest, ob eine arithmetrische oder geometrische Folge vorliegt. Dann berechne man einen
Prognosewert flr die Temperatur von 2014. Man berechne die Durchschnittstemperatur zwischen
2001 und 2010.

3) (6 Punkte)
Die Matrix 5 sei eine (stark vereinfachte) Technologiematrix. Fir
S=(5 1) und b =(16)

(2 3) (14)

berechne man den Vektor x aus der Matrixgleichung

Sx=x+b

4) (6 Punkte)
Fir die Nachfrage eines Olprodukts wird die Nachfragefunktion

D(p)=2,5e

angesetzt. Man bestimme C, wenn die Preiselastizitdt beim Preis p = 2 gleich E(2) = -1,5 ist.

5) (6 Punkte)

Die Beschaftigungszahl eines Handelskonzerns ist derzeit 22.000. Langfristig soll eine Anzahl von
20.000 Angestellten erreicht werden. In einem Ausbildungsprogramm werden 500 Personen jedes
Jahr aufgenommen. Um welchen Prozentsatz r muss die Gesamtzahl der Angestellten jahrlich
gesenkt werden, sodass das langfristige Ziel erreicht wird? Welche Anzahl an Beschéftigten hat der
Konzern in 6 Jahren?



Wirtschaftsmathe Priifung

21.01.2013 (A)

1)(6P)

Fir eine Investition im Wert von 130.000€ wird eine Ratenzahlung vereinbart. 45.000€ werden sofort
fallig, 60.000€ nach einem Jahr und 40.000€ nach zwei Jahren. Welchem Zinssatz entspricht diese
Vereinbarung?

2)(6P)
Das folgende Gleichungssystem soll mit dem Eliminationsverfahren gel6st werden:!

2%+ X3 +-X3=-3
3x;+ 2x3=5
A, + 5%+ 2%3=7

3)(6P)
Die folgenden Jahresproduktionszahlen (in 10.000)

Z_'|_=2-20 ZI=S.SO 3= 13.73

bilden entweder eine arithmetrische oder eine geometrische Folge. Man stelle zunachst fest, ob die
Folge arithmetrisch oder geometrisch ist. Man berechne dann z, die Summe der ersten 10 Elemente
der Folge.

4) (6 P)

In einer Maschinenmontage werden Motorstapler zweier Typen (A bzw. B) erzeugt. Das Lager fur Typ
A fast héchstens 900 und das Lager fir Typ B fast hochstens 600 Maschinen des jeweiligen Typs. Die
Mitarbeiter leisten insgesamt 4800 Arbeitsstunden und fiir eine Maschine von A werden 4h und fur
die Herstellung von B werden 6h ben&tigt. Wie viele Motorstapler von Typ A bzw. B sollen hergestellt
werden, wenn der Gewinn bei A 2000€ und bei B 1000€ pro Stlick betragt? (Zeichnung)

5) (6 P)
Die Erlosfunktion bei
E(p) = &* (A-Ap)
An Daten wird festgestellt, dass der Erlos bei einem Produktpreis von p = 2 maximal wird.
Man berechne die Konstante A.
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Wirtschaftsmathe Priifung

21.01.2013 (B)

1)(6P)
Die Jahrestemperatur (°C) an einer Messstelle war in den letzten 3 Jahren:
2010: 8,20 2011:9,33 2012: 10,46

Man stelle fest, ob eine arithmetische oder geometrische Folge vorliegt. Dann berechne man einen
Prognosewert fur die Temperatur von 2016. Man berechne die Durchschnittstemperatur zwischen
2003 und 2012.

2)(6P)

Eine ewige (vorschissige) Rente von jahrlich 15.000€ soll in eine auf 18 Jahre befristete Rente
umgewandelt werden. Wie hoch ist jetzt diese vorschiissige Rente, wenn ein Zinssatz von 3,2%
zugrunde gelegt wird?

3)(6P)
Die Matrix 5 sei eine (stark vereinfachte) Technologiematrix. Flr
T=(3 -1) und b=(-1)

(1 0 (1)

berechne man den Vektor x aus der Matrixgleichung

x=Tx+a

4) (6 P)
Fir die Nachfrage eines Olprodukts wird die Nachfragefunktion

D(p)=2,5e“*

angesetzt. Man bestimme C, wenn die Preiselastizitat beim Preis p = 2 gleich E(2) =-1,5 ist.

5)(6P)

Ein Konzern mit derzeit 12000 Beschaftigten soll langfristig eine Anzahl von 10000 Angestellten
erreichen. In einem Ausbildungsprogramm werden 400 Personen jedes Jahr aufgenommen. Um
welchen Prozentsatz r muss die Gesamtzahl der Angestellten jahrlich gesenkt werden, sodass das
langfristige Ziel erreicht wird? Welche Anzahl an Beschaftigten hat der Konzern in 5 Jahren?

3vonb



Wirtschaftsmathe Priifung

1) (5P)

Herr B. legt einen Betrag von 1000€ zu einem fixen Zinssatz fur 12 Jahre an und besitzt am Ende
dieses Zeitraums 1511€. Wie hoch war der Zinssatz?

Er lasst sich nun bei gleichem Zinssatz jahrlich vorschiissig 5x eine Rente in gleichen Betragen
auszahlen. Wie hoch ist der Auszahlungsbetrag?

2)(5P)

Eine Rinderherde besteht aus 600 Tieren. Jahrlich werden 10% des Bestandes geschlachtet. Welche
fixe Anzahl an Jungtieren muss man jahrlich hinzufligen, damit die Herde nach 10 Jahren auf 800 Stii
ck wachst?

3)(5P)

Die Mitgliederzahl eines Vereins bildet eine arithmetrische Folge. Der Verein hatte im Jahr 2000 68
Mitglieder und im Jahr 2010 118 Mitglieder.

a) Wie viele Mitglieder hatte er im Jahr 2007?

b) Wie hoch ware die jahrliche Wachstumsrate, wenn die Mitgliederzahlen eine geometrische Folge
bilden wirden?

4)(5P)
Man l6se das folgende Gleichungssystem mit dem Eliminationsverfahren:

2x+3y+4z=26
3x+5y+2z2=33
4x + 3y + 22 =28

5)(5P)
Ein Winzer spendet bei einer Charity-Veranstaltung 12 Flaschen Wein. Diese sollen auf 4 Altersheime
aufgeteilt werden, in denen 40, 48, 56 bzw. 72 Senioren und Seniorinnen leben. Wie werden die

Flaschen aufgeteilt?

6) (SP)

Herr Guiness ist Bierbrauer und stellt dunkles Bier her, das ihm 40€ pro Fass einbringt und helles Bier,
fiir das er lediglich 30€ erhalt. Fir ein Fass dunkles Bier benotigt er Skg Mais und 10 kg Gerste. Fiir
ein Fass helles Bier hingegen 2kg Mais und 14kg Gerste. Wie kann er seinen Gewinn optimieren,
wenn er 100kg Mais und 230kg Gerste zur Verfiigung hat?
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Wirtschaftsmathematik Prifung

1) (6 Punkte)

Fir eine Investition im Wert von 130.000€ wird eine Ratenzahlung vereinbart. 45.000€ werden sofort

fallig, 50.000 € nach einem Jahr und 40.000€ nach zwei Jahren. Welchem Zinssatz entspricht diese
Vereinbarung?

\3\!) ( 6 Punkte) 1
Das folgende Gleichungssystem soll mit dem Eliminationsverfahren gelést werden!
2% +X; X = -3
32+ 2xy= 5

Axy+ 5%+ 2xy = 7

rél" ( 6 Punkte) \

Die folgenden Jahresproduktionszahlen ( in 10.000)
X1=2,20 x2=5,50 x3= 13,75

bilden entweder eine arithmetische oder eine geometrische Folge. Man stelle zundchst fest, ob die
Folge arithmetisch oder geometrisch ist. Man berechne dann x10 die Summe der ersten 10 Elemente
der Folge.

4) {6 Punkte)

in einer Maschinenmontage wenden Stapler zweier Typen (A bzw. B) erzeugt. Das Lager fiir Typ A
fasst hichstens 900 und das Lager B fasst hochstens 600 Maschinen des jeweiligen Typs. Die
Mitarbeiter leisten insgesamt 4800 Arbeitsstunden und fiir eine Maschine von A werden 4 h und fiir
die Herstellung von B werden 6 h bendtigt. Wie viele Motorstapler von Typ A bzw. B sollen
hergestellt werden, wenn der Gewinn bei A 1000€ und bei B 3000€ pro Stiick betragt? (Zeichnung)

5) (6 Punkte)
Die Erlosfunktion bei
E(p) = e**(A-4p)

Aus Daten wird festgestellt, dass der Erls bei einem Produktpreis von p= 2 maximal wird. Man
perechne die Konstante A
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Wirtschaftsmathematik Priifung
D (ePunke)  Ricui

Die Umsatzzahlen eines Betriebas (in Mio.) waren in den letzten Jahren:
2013: 8,20 2014:9,33 2015: 10,46

Man stelle fest, ob eine arithmetische oder geometrische Folge vorliegt. Dann berechne man einen

Prognosewert des Umsatzes fiir 2019. Man berechne die Durchschnittstemperaturen zwischen 2006
und 2015,

2) (6 Punkte) '\'\’i\( v

Eine ewige (vorschiissige) Rente von jahrlich 15.000€ sollen in eine auf 18 Jahren befristet Rente

- umgewandelt werden. Wie hoch ist jetzt diese vorschiissige Rente, wenn ein Zinssatz von 3,2%
J zugrunde gelegt wird?

@ (6 Punkte) -

Die Matrix T sei eine stark vereinfachte Technologiematrix. Fiir

=7

T=3 =1 und a=-1 (.

1 0 1 &
Berachne man den Vektor x aus der Matrixgleichung: Xx=Tx+a.

AT

;_‘3')',-‘ (6 Punkte) O
Fiir die Nachfrage eines Olproduktes wie die Nachfragefunktion
D(p) =25

) angesetzt. Mann bestimme c, wenn die Preiselastizitat bei Preis p=2 gleich E(2) = - 1,5 ist,

"g'}") (6 Punkte) Wzt KXo

Die Beschaftigungszahl eines Handelskonzerns ist derzeit 12.000. Lanéfristig soll eine Anzahl von
10.000 Angestelle erreicht werden. In einem Ausbildungsprogramm werden 400 Personen jedes Jahr
aufgenommen. Um welchen Prozentsatz r muss die Gesamtzahl der Angesteliten jahrlich gesenkt
werden, sodass das langfristige Ziel erreicht wird? Welche Anzahl an Beschaftigten hat der Konzern in
5 Jahren?
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Wirtschaftsmathematik Priifung

@ (6 Punkte)

Eine Kreditsumme von 20.000€ heute hat einen Wert zum Laufzeitende nach 10 Jahren von 37.500€.
D_er Kredit soll mit einer nachschiissigen Rente in den 10 Jahren getilgt werden. Wie hoch ist der
Zinssatz und wie hoch ist die Rate?

(@) (6 Punkte)

Man Iése das folgende Gleichungssystem mit dem Eliminationsverfahren:

A1+ % Xz =2
2%+4x; = 10
BXi+ 3 +x3 = 12

(3)) (6 Punkte)

Die Gesamtproduktion in den letzten 10 Jahren betrug 910.000 Stiick. Fiir die Produktionszahlen wird
eine arithmetische Folge angenommen. Im letzten Jahr 2015 werden 136.000 Stiick produziert.

Welche Produktionszahl wird heuer erwartet?

4) (6 Punkte)

In einer Maschinenmontage wenden Stapler zweier Typen (A bzw. B) erzeugt. Das Lager fir Typ A
fasst hochstens 900 und das Lager B fasst hdchstens 600 Maschinen des jeweiligen Typs. Die
Mitarbeiter leisten insgesamt 4800 Arbeitsstunden und fiir eine Maschine von A werden 4 h und fur
die Herstellung von B werden 6 h bendtigt. Wie viele Motorstapler von Typ A bzw. B sollen
hergestellt werden, wenn der Gewinn bei A 2000€ und bei B 1000€ pro Stiick betragt? (Zeichnung)

) (6 Punkte)
Die Kostenfunktion abhéngig von der Produktionsmenge x (in 1000 Stiick) wird fiir eine Produktion
mit
cix)= &(6x0)
Angesetzt. Es wurde festgestellt, dass die Kosten bei 1500 Stiick %=1,5) minimal sind. Man berechne

die Konstante C.
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-(l}' . (6 Punkte)

Ein gemeinnitziger Verein muss jahrlich 20% seines Kapitals fur wohltatige Zwecke verwenden. Der T
derzeitige Kapitalstand betragt 3,5 Mio. €. Wie hoch mussen die Einnahmen (aus Mitgliedsgebihren) : /
sein, wenn das Kapital des Vereins langfristig 6 Mio. € sein soll? Wie hoch ist das Vereinskapital in 7

lahren?

) (6 Punkte)
Im Jahr 2014 wurden 21.300 Stiick produziert und die Gesamtproduktion zwischen 2005-2014 betrug
181.500 Finheiten. Die Jahresproduktzahlen bilden eine arithmetische Folge. Wie viele Einheiten

werden heuer (2016) produziert?

3D (6 Punkte)

Ein Hotel mit Einzel- und Doppelzimmer sowie Dreibettzimmer hat insgesamt32 Zimmer und 69
Betten. Es gibt doppelt so viele Dreibettzimmer wie Zweibettzimmer. Wieviele Einzel-, Doppel- und

Dreibettzimmer sind in diesem Hotel varhanden?

4) (6 Punkte)

Eine Abflllanlage kann bis zu 270.000 | eines chlorhaltigen Reinigungsmittels abfiillen. Der Reiniger
wird in 1,5 Liter und 5 Liter Gebinde abgefillt, es sind 80.000 Leerflaschen mit 1,5 L und 45.000
Leerkanister zu S L vorhanden. Der Gewinn fiir eine 1,5 L Flasche betrdgtd & Luna B0 ir einen 5 L
Kanister. Wieviele 1,5 L bzw. 5 L Gebilde sollen abgefilit werden, sodass der Gewinn maximal wird? (

Zeichnung)

f\%}) (6 Punkte) QO AG

.. . Die Nachfragefunktion

D(p) = 16 - 0,25p2 Tl - Ao~ 8 ;

) und die Angebotsfunktion
S(p)=25p+2

bilden das Marktmodell. Man bestimme den Gleichgewichtspreis und berechne die Preiselastizitit
der Nachfrage im Gleichgewichtspreis.
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Wirtschaftsmathe Priifung

1) (6 P)

Eine Kreditsumme von 20.000€ heute hat einen Wert zum Laufzeitende nach 10 Jahren von 37.500€.
Der Kredit soll mit einer nachschissigen Rate in den 10 Jahren gettlgt werden. Wie hoch ist der
Zinssatz und wie hC‘{dIE Rate?

N\
..
N

2)(6P)
Das folgende Glemhungssystem soll mit dem Eliminationsverfahren gelost werden:

le + X+ -X3 ;—\-\3
3x;+ 2%x3=5
4%, +5X; + 2%3=7

3)(6P) -

Die Gesamtproduktion in den letzten 10 Jahreh betrug 910.000 Stiick. Fir die Produktionszahlen wird
eine arithmetrische Folge angenommen. Im Ietzl'ep Jahr 2010 wurden 136.000 Stlick produziert.
Welche Produktionszahl wird fur heuer erwartet?

4) (6 P)

In einer Maschinenmontage werden Motorstapler zweier Typen (A bzw. B) erzeugt. Das Lager fir Typ
A fast hochstens 900 und das Lager fiir Typ B fast hochstens 600 Maschinen des jeweiligen Typs. Die
Mitarbeiter leisten insgesamt 4800 Arbeitsstunden und fir eine Maschine von A werden 4h und fiir
die Herstellung von B werden 6h bendtigt. Wie viele Motorstaplerwvon Typ A bzw. B sollen hergestellt
werden, wenn der Gewinn bei A 2000€ und bei B 1000€ pro Stiick betragt? (Zeichnung)

5)(6P) /
Die Kostenfunktion abhanglg von der Produktionsmenge x (in 1000 Stiick) wlrd fur eine Produktion
mit -

C(x) = e¥* (6x-C)
angesetzt. Es wurde festgestellt, dass die Kosten bei 1500 Stiick (z = 1,5) minimal sind. Man berechne
die Konstante C.

5von b5



WIRTSCHAFTSMATHEMATIK

1) (6 Punkte)
Nach einer Ubernahme muss ein Kredit in der Hohe von 528 Mio. € nachschiissig got /g1 werde:
Die jahrliche Rate betragt 940.000 € und der Zinssatz ist 8.6 % Wann ist dieser Kredio vallstand o
getilgt?

2) (6 Punkte)
a) Man berechne die Summe 5 + 10 + 15 + 20 + ...+ 100 D00

b) Zwei Elemente einer geometrischen Folge seien r2 = 1.5 und z4 = 3.375.
Man berechne r; und die Summe der ersten 20 Folgenelemente. :

— 3) (6 Punkte)
! Fiir die Kostenfunktion einer Produktion wird bei der Produktionsmenge r (in Mio.)
Clz) = 322 ™

angesetzt. Es stellte sich heraus, dass die Kosten bei einer Produktionsmenge von 4 Mio. Stiick
maximal werden. Man bestimme die Konstante A.

4) (6 Punkte)
Fiir die Matrix i e
M=|-2 -1 -l
2 e

berechne man die Inverse Matrix M ' und mache die Probe mit dem Falk-Schema dh. man be-
rechne das Produkt M.M !
74
5) (6 Punkte) :
mws&)mddeuh&amﬁmm%}hmuuwM . iz
S(p) = log(2p) - 1

v

D(p) = 2 — log(p)




Wirtschaftsmathematik Prifungen

GRUPPE A

1)

2)

3)

4)

Man berechne mit einer geeigneten Formel
(6 Punkte)

a) 3+6HIF12¢ 1540 0iuinn +3.000

b) cH=+—F—t— At

2 6 18 54 162

Flir eine Ansparform, bei der jahrlich (vorschissig) der Betrag B eingezahlt
wird, wird ein Zinssatz von 8,4% vereinbart. Der Barwert dieser Ansparform
ist € 31.900,-- und der Endwert betragt € 98.600,--. Man berechne zunéchst

die Laufzeit dieser Ansparform. Wie hoch ist der Betrag B?
(& Punkte)

In einer Anlage fiir Bio-Diinger werden Sacke zu 10kg und Sacke zu 25kg
abgefillt. Der Vorrat an Bio-Diinger betragt 100.000kg. Es sind 3.000 leere
Sécke zu 25kg und 5.000 leere 10kg Sacke vorratig. Der Gewinn betragt

€ 18,-- bei einem 10kg Sack und € 12,-- bei einem 25kg Sack. Wieviele
Sacke mit 10 bzw. 25kg sollen abgefillt werden, sodass der Gewinn

maximiert wird?
(6 Punkte)

Die Anzahl der Kunden einer Firma war in den letzten Jahren:

2017: 8.200 2018: 9.330 2019: 10.460

Man stelle fest, ob eine arithmetische oder geometrische Folge vorliegt.
Dann berechne man einen Prognosewert der Anzahl der Kunden im Jahr
2022. Man berechne die durchschnittliche Anzahl von Kunden zwischen
2008 und 2019.

(6 Punkte)
Fir ein Produkt in einem Markt wird die Nachfragefunktion

7000
D(p) = — =~

Beim Preis von p= € 7,50 betragt die Elastizitat -3,25. Man bestimme die

Konstante C.
(6 Punkte)

Seite 1 von 4
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Wirtschaftsmathematik Prufungen

GRUPPE B

1)

3)

Nach einer Ubernahme muss ein Kredit in der Hohe von € 5,28 Mio.
nachschissig getilgt werden. Die jahrliche Rate betragt € 940.000,-- und der

Zinssatz 8,6%. Wann ist der Kredit vollstandig getilgt?
(6 Punkte)

Die Verkaufszahlen der letzten 10 Jahre eines Produktes bilden eine
arithmetische Folge. Vor 10 Jahren wurden 12.750 Stiick und im heurigen Jahr
19.500 Stiick verkauft. Wieviel wurde voriges Jahr verkauft? Wie viele

insgesamt in den nachsten 10 Jahren von diesem Produkt verkauft?
(vorausgesetzt die arithmetische Folge der Verkaufszahlen setzt sich in den nachsten 10

Jahren fort)
(6 Punkte)

Man l6se das folgende Gleichungssystem mit dem Eliminationsverfahren
(6 Punkte)
5x1 - 4X2 + 8)(3 =-5
2X2- 3)(3 =2
7x1- %2+ 2X3 =4

Der derzeitige Schuldenstand einer Sozialversicherungsanstalt betragt € 7,8
Mrd. . Es wird im Aufsichtsrat beschlossen, den Schuldenstand jahrlich um
einen fixen Prozentsatz r zu senken. Durch feste Vertrage ergeben sich aber €
500 Mio zusatzliche Ausgaben pro Jahr. Langfristig soll der Schuldenstand €
3,5 Mrd. betragen. Wie hoch muss r sein, sodass dieses Ziel langfristig erreicht

wird? Wie hoch ist der Schuldenstand in 5 Jahren?
(6 Punkte)

Das Marktmodell fiir ein Tabakprodukt besteht aus der Nachfragefunktion D(p)
und der Angebotsfunktion S(p)

D(p) = (100 - 4p)?
S(p) = 17p2 + 2719

Man berechne den Gleichgewichtspreis. Im Gleichgewichtspreis soll sie
Elastizitat der Nachfrage berechnet werden

Seite 2 von 4
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Wirtschaftsmathematik Prifungen

GRUPPE C

1)

2)

3)

4)

envsdaue
Das Management einsehtiefitich sich zum Bau einer Fabrik mit Maximalaus-

lastung von 20.000 Stiick jahrlich. Heuer werden 4.520 Stlick produziert.
Jahrlich soll die Produktion um 6,5% gesteigert werden. Durch eine
vertr%gliche Garantie wird jedes Jahr ein Fixum von 500 Stiick zusétzlich

produziert. Wann wird die Maximalauslastung erreicht?
(& Punkte)

Die Kostenfunktion K(x) (dabei ist x > 20) bei der Produktionsmenge x (in 1.000

Stlick) ist
2

K(x) = ;0—0 — log ((x — 20)%)

Man bestimme die Produktionsmenge mit minimalen Kosten.
(6 Punkte)

Der Vertrag einer Erlebensversicherung wird flir einen fixen Zinssatz yon 8,4%
abgeschlossen. Eine (vorschissige) Einzahlung der jéhrlichen Pramie P ergibt
einen Barwert von € 31.900,-- und einen Endwert von € 98.600,-- flr diese

Erlebnisversicherung.
(6 Punkte)

a) Man berechne die Laufzeit
b) Man berechne die Pramie P

Die Matrix M sei eine (verkleinerte) Technologiematrix. Fir

M=(§ :g) undc=(;ﬁ)

Berechne man den Vektor x aus der Matrixgleichung
x=Mx+c

Die Angebotsfunktion S(p) und die Nachfragefunktion D(p) in einem
Marktmodell sind
(6 Punkte) S(p) = log(3p2) - 1

D(p) =2 + log (i)
Man berechne den Gleichgewichtspreis. Im Gleichgewichtspreis soll die
Elastizitat der Nachfrage berechnet werden.
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Bezirkshauptmannschaft Wiener Neustadt - Gemeinderatswahl 2020

Amtlicher Stimmzettel

Fiir die gewiihlte
Partei im Kreis ein

Liste Kurzbezei n Parteibezei
o >< eichnung arteibezeichnung
einsetzen!
- Yoo Osterreichische
' W) ERA Volkspartei
- Sozifdemokratische
) ‘é__, SPO |
Partei Osterreichs
Attermative
X AL
Liste

Raum fiir Vorzugsstimme:

Gultigkeit: Nein
Parteistimme: keine
Vorzugsstimme: keine

Begriindung: Der Stimmzettel bezeichnet ausschlieBlich zwei Wahlparteien.
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Wirtschaftsmathematik Prifungen

GRUPPE F

1)

&)

Die Verkaufszahlen der letzten 10 Jahre eines Produktes bilden eine
arithmetische Folge. Vor 10 Jahren wurden 12.750 Stiick und im heurigen Jahr
19.500 Stlick verkauft. Wieviel wurde voriges Jahr verkauft? Wie viele

insgesamt in den nachsten 10 Jahren von diesem Produkt verkauft?
(vorausgesetzt die arithmetische Folge der Verkaufszahlen setzt sich in den nachsten 10

Jahren fort)
(6 Punkte)

Nach einer Ubernahme muss ein Kredit in der Héhe von € 5,28 Mio.
nachschissig getilgt werden. Die jahrliche Rate betragt € 940.000,-- und der

Zinssatz 8,6%. Wann ist der Kredit vollstéandig getilgt?
(6 Punkte)

Man |ése das folgende Gleichungssystem mit dem Eliminationsverfahren
(6 Punkte)
Sx1-4x2+ 8x3 =-5
2X2 = 3)(3 =2
7X1-Xo+ 2xX3 =~%

Der derzeitige Schuldenstand einer Sozialversicherungsanstalt betragt € 7,8
Mrd. . Es wird im Aufsichtsrat beschlossen, den Schuldenstand jahrlich um
einen fixen Prozentsatz r zu senken. Durch feste Vertrage ergeben sich aber €
500 Mio zusétzliche Ausgaben pro Jahr. Langfristig soll der Schuldenstand €
3,5 Mrd. betragen. Wie hoch muss r sein, sodass dieses Ziel langfristig erreicht

wird? Wie hoch ist der Schuldenstand in 5 Jahren?
(6 Punkte)

Das Marktmodell fiir ein Tabakprodukt besteht aus der Nachfragefunktion D(p)
und der Angebotsfunktion S(p)

D(p) = (100 - 4py
S(p) = 17p? + 2719

Man berechne den Gleichgewichtspreis. Im Gleichgewichtspreis soll sie
Elastizitat der Nachfrage berechnet werden.

Seite 4 von 4





